

*С.А. Афанасьев, Э.М. Рафибеков, В.В. Марков.
(Чита, Забайкальский государственный педагогический университет, ЦСИКН)*

Культовые сооружения горно-таёжного района

В 1996-2000 г., во время обследования строящейся федеральной автомобильной дороги «Амур» в Могочинском районе Читинской области, был сделан ряд археологических открытий. Горно-таежные районы северо-восточной части Читинской области являются мало изученными.

В географическом плане район исследований представлен горно-таёжной местностью с U – образным поперечным профилем горных долин рек и речек. В основном долины сильно заболочены и имеют тундротаёжную растительность.

В данную статью вошли в основном материалы визуальных наблюдений. Археологические раскопки проводились только на объектах: Богузия, Усть-Белый Урюм, и Сестренки. Необходимо отметить, что применение терминов «могильник», «жертвенник», ввиду мало изученности объектов, описываемых ниже, преждевременно. В этих случаях применяется рабочий вариант – дефиниции «группа кладок» (далее по тексту – г.к.), «одиночная кладка» (далее по тексту о.к).

По правому борту долины р. Амазар, была обнаружена г. к. Таптугары в количестве 41 ед., группирующихся по 8-10 ед. Они имеют формы: подквадратную, квадратную, подтреугольную и округлую. Размеры их различны: – 0.20 – 0.90 м в высоту, длина и ширина колеблется от 1.20 до 3.50 м. Г. к. располагается вдоль подошвы делювиального шлейфа, ориентирована по длинной оси северо-запад – юго-восток.

Аналогичный объект – г. к. Усть-белый Урюм обнаружена в приустьевой части р. Белый Урюм. В этом месте располагается 38 кладок. Они вытянуты по линии запад – восток, группируясь по 6-8 единиц.

Г. к. Каменушка-1 открыта в правосторонней приустьевой части р. Каменушка. Г. к. из 12 ед., ориентирована по линии северо-запад – юго-восток, кладки имеют под треугольную, под квадратную формы, сложены из дикого камня, высота достигает 0.90 м. Две кладки отличаются от остальных. Они несколько отдалены от основной группы. Одна кладка, самая южная, имеет пирамидальную форму, длина её составляет 1.20 м, высота 0.55-0.60 м. Вторая, самая примечательная, имеет прямоугольную форму, её высота 0.95 – 1 м, длина – 2.20 м, ширина – 1.60 м. Она возвышается над всеми остальными, располагаясь на делювиальном шлейфе, вытянута по линии запад – восток.

О. к. Германовский, имеет пирамидальную в сечении форму, в плане вытянута по оси север-юг. Размеры сооружения следующие: высота 0.90 м, длина 3.40 м и ширина 2 м. Кладка располагается в 6-8 м от бровки 3-4 м шлейфа, возвышаясь над небольшой курумной россыпью.

О. к. Усть-Давенда открыта на левосторонней устьевой части долины р. Давенда. Кладка располагается в 5 м восточнее бровки 5-6 м делювиального шлейфа, возвышаясь над небольшой курумной россыпью. Она сложена в 4-5 рядов в высоту из дикого камня. Высота её в центральной части составляет 0.70-0.75 м, длина – 3 м, ширина – 1.78 м. Северо-восточная часть сооружения сильно задернована. В плане кладка прямоугольная, в профиль конусовидная. В центре находится плоский камень, выделяющийся на фоне других. Рядом с кладкой располагается 2 ямы диаметром 2-2,5 м, глубиной 1-1,5 м.

Г. к. Тетёркин ключ-1, располагается на правом берегу р. Амазар, на северном склоне горы. Г. к. в количестве 20 ед. лежит на курумной россыпи, ориентирована по длинной оси запад-восток. Кладки имеют квадратные и прямоугольные формы, в основном ориентированы по линии юго-запад – северо-восток. Сложены в 3-4 ряда из дикого камня. Поверхность кладок выположена, только самая большая конусовидная. Размеры большой кладки – 2.30 x 2.10 м и высота 0.90 м, остальные: высота 0.50 – 0.70 м, длина и ширина 1.60 x 1.30 м.

Г. к. Сестренки находятся на правой стороне р. Малая Сестренка, являющейся левым притоком р. Большая Чичатка. Г. к. состоит из 3 ед., ориентирована по длинной оси с юго-запада – северо-восток, вдоль по течению речки. Кладки располагаются в пойме речки, на курумной россыпи, у подножия аллювиальной террасы высотой 2,5-3 м. Они имеют прямоугольную форму, размеры: высота – 50-60 см, длина – 2,50 – 7 м, ширина 2 – 4 м. Поверхность кладок ровная слабо задернована, ориентированы по длинной оси юго-восток – северо-запад.

Г. к. Богузия из 41 ед., располагается на склоне сопки, по правому борту долины р. Богузия. Длина 1-2 м, ширина – 1-1,5 м. Расстояние между кладками колеблется от 0.20 м до 10 м. Конструкции сложены из дикого камня среднего размера, в 2-3 слоя. Г. к. вытянута в 2 линии поперек склона. Кладки и группа ориентированы по длинной оси север-юг. Западная группа насчитывает 7 ед., в восточной – 34 ед.

Г. к. Васильевский, из 4 ед., обнаружена в левосторонней приустьевой части р. Васильевский, на северо-восточном склоне горы. Кладки располагаются у подошвы 2-х м шлейфа. Крупная имеет размеры: высоту – 0.95 м, длину 2.20 м, ширину 2 м, остальные значительно меньше.

На г. к. Богузия, в ходе раскопок 4-х кладок, было установлено, что 3 кладки сложены под конус в виде курганчиков с нарастанием мощности от периферии к центру, без определённой внешней формы по краям, четвёртая кладка представлена как скопление камней, не имеющая определённой формы. Кладки слабо задернованы, покрыты перегнившей ли-

стой и хвоей деревьев. Под кладками прослеживается маломощный гумуссированный слой, насыщенный древесным углем, очертаний перекопа не обнаружено.

На г. к. Сестренки проведены раскопки кладки № 1. Размеры 6.30 x 2.10., высота в 0.40-0,60 м. Сложена из дикого камня в несколько рядов, по периметру выложена крупными камнями и глыбами, центр кладки забутован крупными и мелкими камнями. Поверхность кладки относительно ровная слабо задернована. В ходе раскопок выявлено, что кладка сложена на «погребенной дневной поверхности». Кладка лежит на куруме, «погребенная дневная поверхность» сохранилась в основном в юго-восточной части, в северо-западной она была разрушена при возведении сооружения и осыпалась вниз между камнями. «Поверхность» сохранившаяся в юго-восточной части кладки покрывает 2 лит. слой – суглинок желтого цвета залегающего между камнями. На контакте 2 лит. слоя и почвы были обнаружены угольки от сгоревшего дерева. При зачистке подпочвенного слоя вне кладки были также обнаружены угольки.

Раскопана кладка на г. к. Усть-Белый Урюм. Поверхность кладки выположена, квадратной формы длина 3 м, ширина 2.50 м и высота 0.90 м. Сложена из дикого камня, стенки вертикальные, выложены из крупных камней, тщательно подогнанных друг к другу, центр забутован мелким камнем. Ориентирована по линии запад-восток, поперёк склона. Поверхность под кладкой выположена подушкой из щебня с включениями древесного угля. Очертание перекопа не удалось. В ходе дальнейших работ, на глубине 0.55 м поперёк длинной оси кладки было обнаружено 3 массивных плиты. На горизонте расположения плит, были зафиксированы остатки древесного угля и 3 камня, с включениями красной охры.

В ходе исследований установлено: 1) г. к. расположены вблизи к выходам сырья – к курумным россыпям и скальным выходам; 2) слабо задернованы; 3) имеют ярко выраженные геометрические очертания; 4) г. к. как и сами кладки имеют определённую ориентировку по длинной оси; 5) обращены к долинам рек; 6) сооружения располагаются, как правило, на шлейфах или под ними; 7) г. к. как и одиночные сооружения располагаются поперек склону; 8) в раскопанных кладках отсутствуют остеологические и вещественные остатки; 9) не выявлены следы перекопов под кладками; 10) наличие угольков под кладкой и за её пределами не дает утверждать, что перед возведением кладки, проводилось очищением огнём.

На текущий момент, описываемые сооружения нельзя отнести к погребальным. Сооружения имеют искусственное происхождение, и не являются результатом действия природных процессов. Вероятно, они связаны с религиозным культом. В монографии Е. И. Дервянко «Племена Приамурья I тыс. до н.э.», есть упоминание о том, что поклонение деревьям и грудам камней – часть общего обряда «поклонение предкам подземного царства», восходящего к тотемическому культу и что поклонение горе – поклонение духу, защитнику деревни или духу плодородия (Дервянко Е.И., 1981, с. 214).

Вопрос этнической принадлежности и культового предназначения решится, только после археологических работ в комплексе с историко-библиографическими и этнографическими исследованиями. Исследования должны расширяться в пределах горно-таёжной зоны. Вероятно, обнаруженные конструкции принадлежат эвенкам, аборигенному народу, ныне не проживающему в исследуемом районе или тунгусо-маньчжурским народам. Не исключено, что описываемые кладки, могут иметь отношение к маньчжурским старателям, чьё присутствие наблюдалось, вплоть до 20-х годов нашего столетия. Основной целью их присутствия в районе была добыча полезных ископаемых, скупка и промысел пушного зверя.

Научный руководитель – д.и.н М.В. Константинов